



新聞稿
即時發布

推動真實世界研究 加強大灣區醫療創新

2026 粵港澳大灣區真實世界研究論壇圓滿舉行

(香港, 2026 年 1 月 29 日) — 粵港澳大灣區國際臨床試驗所 (GBAICTI) 與香港科研製藥聯會 (HKAPI) 聯合主辦的「2026 粵港澳大灣區真實世界研究論壇」於今天圓滿舉行。論壇匯聚政府官員、學術界權威、醫療機構代表及業界領袖, 共同探討如何透過真實世界數據 (real-world data) 加速醫療創新, 並加快香港及大灣區病人獲得創新治療方案。

本次論壇邀請來自亞太區多地的講者參與, 他們各具專業範疇知識, 分享了真實世界研究的最新發展趨勢與應用。大會更榮幸邀得醫務衛生局局長盧寵茂教授擔任主禮嘉賓和致歡迎辭。

推動真實世界研究 引領國際醫療未來

講者們在論壇上一致指出, 真實世界數據發展迅速, 漸成推動「實證為本醫療」 (evidence-driven healthcare) 的重要基石。來自中國內地及澳洲的專家講者為論壇帶來寶貴視野, 包括推行大型數據整合措施的經驗、以及國際藥物監管機構對真實世界證據日益提升的認受性。

國家藥品監督管理局藥品審評中心副研究員潘建紅先生, 分享了內地與真實世界研究相關的政策與指引。至於來自澳洲墨爾本大學的 John Skerritt 教授則分享了真實世界證據如何在海外支持藥物審批。

論壇嘉賓強調, 真實世界研究推動大灣區內醫療發展, 擔當的角色愈來愈多。講者們指出, 高質量的數據基礎設施和互通的系統, 對推進監管科學、協助醫療系統規劃, 以及加速新療法的研發與評估至關重要。專家們亦分享了多方面的實務經驗——從構建穩健的數據庫、應用真實世界證據框架, 到運用基層醫療見解, 以及中國內地的經驗——充分展示了真實世界數據在藥物評估和臨床實踐中的廣泛應用價值。

強化機構與業界合作 推動實證研究發展

粵港澳大灣區國際臨床試驗所行政總裁張文勇教授表示：「真實世界研究在改善醫療決策中扮演著越來越重要的角色。這個論壇展示了我們致力提升香港臨床試驗能力，以及促進香港、中國內地和海外創新醫療產品的研發和審批流程的決心。論壇匯聚了亞太地區的頂尖專家，進一步強化建立高質量、具協作性的臨床研究生態系統的使命，緊密連接香港、大灣區及國際夥伴。透過推動真實世界證據的生成與應用，我們期望提升病人的醫療成效，並支持醫療及生物醫藥創新的長遠發展。」

代表業界的香港科研製藥聯會高級執行董事陳素娟表示：「人工智能正在改變醫療保健領域，但數據是不可或缺的基石。廣泛應用真實世界數據加速了醫療系統、流程和產品的革新，推動更快的新藥研發、精準的臨床決策、實證為本的藥物和器械價值評估、改善患者體驗，以及精確的資源分配，唯一的限制是我們的想像力。今天的活動是一個知識交流、意念碰撞和協作的平台。在政府具遠見的政策和法規支持下，我們為真實世界研究生態系統奠定基礎，以促進醫療創新，並將其轉化為有意義的醫療成果。」

加強大灣區協作

「2026 粵港澳大灣區真實世界研究論壇」標誌著香港在推動醫療創新協作上邁出重要一步。論壇匯聚來自香港、中國內地、澳洲及其他地區的決策者、研究人員、臨床專家和業界領袖，共同推動更完善、更一體化的真實世界研究生態系統，支援制定以實證為本的決策，加速實現大灣區醫療健康的長遠發展目標。

###

媒體查詢

粵港澳大灣區國際臨床試驗所 (GBAICTI)

黃詠嫻 (Samantha Wong)

總監(環球傳訊與協作)

電郵: samantha.wong@gbaiicti.hk

電話: +852 5366 1368

香港科研製藥聯會 (HKAPI)

袁樂婷 (Louisa Yuen)

公共政策及傳訊經理

電郵: louisa.yuen@hkapi.hk

電話: +852 6958 2134